

# 湖南高院女法官拒“打招呼”被害案深度追踪

今日女报 / 凤网首席记者 李立 记者 李曼倩



周春梅

湖南省高级人民法院（以下简称“湖南高院”）女法官周春梅没有等来2021年春天的绽放，她最终用一种悲壮的凋零，给我们留下了新年交替之际最痛彻心扉的追忆。

1月12日清晨，湖南高院审判监督第一庭副庭长周春梅在小区地下车库被人刺死，当场死亡。

根据警方通报，犯罪嫌疑人向某与周春梅系同乡关系，向某之前因事向法院提起诉讼，请周春梅为其打招呼被拒，继而心生怨恨、行凶报复。目前，向某已被控制，案件还在侦办中。

“湖南女法官拒绝‘打招呼’，被同乡残忍杀害”一案，迅速引起社会广泛关注，也让人们倍感痛心。

今日女报 / 凤网记者迅速跟进报道，深度还原案件背后细节，以及这位优秀女法官追求公平正义的一生。

我们坚信法治社会绝不容许杀害法官这样挑战社会正义、违背公义底线的事件发生，一个优秀法官的离去，也将激励更多法官见贤思齐，坚守职业良知，守护公正司法。



扫一扫，  
转给更多人

1月12日晚，今日女报 / 凤网记者来到位于长沙市某小区的周春梅家中。一场简单的追思会正在进行，并不宽敞的家中挤满了人。

周春梅的丈夫陈文曲双眼通红地坐在客厅的椅子上，偶尔强打起精神回应着亲友、同学和同事的宽慰。15岁的儿子陈星（化名）同样红着双眼，跪在地上答谢前来吊唁的亲友长辈。

周春梅两岁多的女儿还不能理解为什么家里突然来了这么多人，哭喊着要妈妈。这时，有人拿来一台播放着动画片的平板电脑摆在了她面前，分散了她的注意力。

白发人送黑发人，周春梅的父母的嚎啕更刺痛着在场人的心。巨大的精神压力几乎要击垮周春梅的母亲，在湖南高院院长田立文一行前来看望慰问时，她好不容易停住了哭泣，却根本站不起来。

这样一起令人痛心、令人愤慨的案件到底是怎样发生的呢？

## 嫌疑人因不满岗位调整殴打副总，引发劳动争议

1月12日晚，在周春梅居住小区的地下车库案发现场，想起12个小时前发生的这场猝不及防的惨剧，今日女报 / 凤网记者仍然不寒而栗。

长沙市公安局天心分局1月12日发布通报：当天7时30分，湖南高院法官、45岁的周某某被44岁的向某刺伤，周某某已无生命体征，犯罪嫌疑人向某已被警方刑事拘留，案件正在进一步侦办中。经警方初步调查，周某某与向某是同乡，向某因事向法院提起诉讼，请周某某为其打招呼被拒而心生怨恨，行凶报复。该案目前还在侦办中。

据此前报道，“作案者是被害法

官的同学加同乡”“作案者化妆成求职者应聘小区保洁员，上班5天，蹲完点后伺机行凶”。

一名知情人士告诉记者，向某确实与周春梅相识，两人是湘西土家族苗族自治州龙山县同乡，从中学到大学都是同学。

该知情人士还告诉记者，向某2000年到某公司上班，2017年公司岗位调整，向某不同意安排。矛盾激化后，2019年3月11日，向某手持木棍殴打公司副总祝某，将其头部等处殴打致伤。同日，向某在公司的多个微信群里发表了其对公司领导的负面评价。

2019年3月14日，长沙市公安局高新区分局对向某行政拘留10日，并处罚款。同年4月26日，向某与伤者祝某就打人事件达成和解协议书，并向祝某支付了医药费及部分赔偿款。

后来，公司以向某单方面殴打公司员工，又散布不实言论恶意造谣中伤相关领导，违反了国家劳动法相关法律法规及公司的规章制度、劳动纪律为由，与向某解除了劳动关系。

向某认为公司非法解除劳动合同，开始起诉公司，要求继续履行劳动合同，并支付年资津贴、未休年假工资、餐费补贴等费用。但一审和二审，法院均没有支持向某的请求。

## 老乡拜托“打招呼”，她直言“你没道理”

上述知情人士告诉今日女报 / 凤网记者，这个案子从劳动仲裁到一审、二审，向某都向同学兼老乡的周春梅咨询过意见，“周春梅看完材料后，就告诉向某，‘这案子你没什么道理，败诉的可能性很大。’”

向某听不进去周春梅的意见，甚至要求周春梅利用自己的身份向下级法院“打招呼”。

周春梅并没有去打这个招呼。周春梅的丈夫陈文曲告诉记者，家乡不少人知道妻子“在省里的法院当法官”，希望妻子能顾念乡情在司法方面帮忙打



当事人为周春梅和同事们送来感谢的锦旗。

招呼，但妻子为此和家乡人约法三章，“为案子说情请托请不要敲我家

的门”，导致很多人觉得妻子“不讲人情”。

向某在一审、二审均败诉后，向湖南高院申请了再审。案子正好分到周春梅所在的审判监督第一庭，审判长是该庭副庭长蒋琳。

“一直到2020年9月底案子判完了，春梅才告诉我，之前她同学有个案子在我这，已经判完了。”蒋琳告诉记者，向某的这个案子是9月4号裁定的，法庭认为公司解除与向某劳动关系有事实依据和法律依据，向某的再审理由不能成立，驳回了再审申请。

## 儿子说：妈妈出事后，我想学法律

4个多月后，2021年1月12日清晨，向某蛰伏在周春梅居住的小区地下车库，向走进车库准备开车上班的周春梅举起了屠刀。

赶到地下车库抱起妻子慢慢变冷的身体时，陈文曲撕心裂肺地嚎啕大哭。这个曾经幸福的四口之家顷刻坠入深渊。

陈文曲和周春梅在读研究生时结识、相恋，婚后很快有了第一个孩子，前两年又添了个女儿。两人的专业都是法律，有共同话题，都爱思考、爱

学习、爱研究，知网上至今仍查询得到多篇两人共同撰写的法学论文著作。

因为工作繁忙，周春梅经常是白天开庭、接待当事人，晚上写审理报告、判决书，加班到凌晨的情况经常有之。照顾孩子的事，更多的靠家中老人和丈夫陈文曲。虽然又累又辛苦，对家人还充满愧疚，但她曾说，为了社会的公平正义，一切都值得。

“信守程序，明辨是非；善用法理、温情司法；准确衡平、中立公正；疏

导调解、案结案了。”周春梅用32个字阐释自己的工作理念。

刚上高一的陈星正值青春期，之前他一直觉得妈妈对他要求太严格。他说，他很后悔没多听妈妈的话，想跟妈妈说句对不起。原本陈星准备学理科，但妈妈的事情发生后，他告诉今日女报 / 凤网记者，打算学法律。

“我想把妈妈没做完的事，继续做下去。”